重庆万州技师学院（重庆市万州高级技工学校）

切割核算法

这种核算单应按切割材料的批剔开立，单中填明发交切割材料的种类、数量、消耗定额和应切割成的毛坯数量，切割完毕，再填写实际割成的毛胚数量和消耗定额，即可计算求得定额消耗量，以此与材料实际消耗量相比较，确定用料脱离定额的差异。

退回余料=发料数量-材料实际消耗量
回收的废料

应切割毛胚数量=材料实际消耗量/单位定额消耗量

材料定额消耗量=实际切割毛胚数量×材料消耗定额

废料定额回收量=实际切割毛胚数量×单位回收废料定额

材料脱离定额的差异数量=实际消耗量-材料定额消耗量

材料脱离定额的差异余额=差异数量×计划单价
3、盘存法

投产数量=完工产品数量-在产品数量

原材料定额消耗量=投产数量×原材料消耗定额

原材料实际消耗量=(限额领料量+超额量-退料量-余料量) ×原材料消耗定额

原材料脱离定额的差异=原材料实际消耗量-原材料定额消耗量

本期投产产品数量=本期完工产品数量+期末在产品数量-期初在产品数量
本期完工产品数量=本期投产产品数量+期初在产品数量-期末在产品数量

二、生产工时和生产工资脱离定额差异的计算

计件工资制，生产工人工资属于计入直接费用—差异反映在专设的补付单等差异凭证中
计时工资制，生产工人工资属于间接计入费用—差异只有在月末实际生产工人工资总额确定以后，按公式计算

计划每小时生产工资=某车间计划产量的定额生产工人工资/该车间计划产量的定额生产工时

实际每小时生产工资=某车间实际生产工人工资总额/该车间实际生产工时总额

某产品的定额生产工资=该产品实际完成的定额生产工时×计划每小时生产工资

该产品的实际生产工资=该产品实际生产工时×实际每小时生产工资

该产品生产工资脱离定额的差异=该产品实际生产工资-该产品定额生产工资

三、制造费用脱离定额差异的计算

产品实际成本=产品定额成本+(-)脱离定额差异

(三)材料成本差异的分配

量差=(实际消耗量-定额消耗量)×计划单价

某产品应分配的原材料成本差异=［该产品原材料定额费用+(-)原材料脱离定额差异］×原材料成本差异率

